

**MTI**

60.008/X

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

budapest, 1986. december 02.                      bel                      k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

új tanácsadó szervezetek az iparirányításban /1. rész/

1986. december 2. - a szelektív iparpolitika megvalósítását segítő iparpolitikai tanács több szakmai elemző, javaslattevő és döntéshozó fórumot hozott létre. az elmúlt hónapokban hat ilyen testület kezdte meg munkáját. ezekben a tanácsokban, illetve bizottságokban részt vesznek az érintett iparvállalatok, tervező-, kutató- és fejlesztő intézetek és a különböző főhatóságok szakemberei.

az ipari konstruktóri-technológusi tanács, amely a nyár elején alakult meg, célul tűzte ki a műszaki alkotó munka segítségét, a legjobb módszerek elterjesztését. a tanács már foglalkozott a számítógépes mérnöki tervezés szélesebb körű bevezetésének lehetőségével, valamint a legújabb elektronikai eszközök alkalmazásával is. nemrég az elektronikus mérőkészülékek gyárában tanácskozást tartottak a különféle elektronikai méréstechnológiák vállalatok közötti cseréjéről.

augusztusban alakult meg az innovációs parkokat koordináló tanács. az innovációs parkok a tudományos kutatóhelyek, műszaki és természettudományos felsőoktatási intézmények, műszaki fejlesztő bázisok és innovációs bankok vállalkozásszerű együttműködésén alapulnak, céljuk a kutatási és fejlesztési eredmények ipari hasznosításának gyorsítása. a tanács már javaslatokat tett az innovációs parkok szervezetének kiépítésére, működésének módjára, pénzügyi rendjére. jelenleg budapesten, szegeden, miskolcon, veszprémben, debrecenben és pakszon szerveznek ilyen együttműködést a



nelyi iparvállalatok, oktatási intézmények, akadémiai kutatóhelyek szellemi bázisára építve.

az ipari kutatási és fejlesztési tevékenységek, a különböző középtávú kutatási és fejlesztési tervek és tárcá-programok társadalmi összehangolása az ipari kutatás-fejlesztési programok tanácsának feladata, a testület egyebek között javaslatokat dolgoz ki a jövedelemtermelőképeség fokozásával kapcsolatos kutatási és fejlesztési munkákra, illetve e programok megvalósításának gyorsítására.

az ugyancsak a közelmúltban létrejött kutatáspolitikai tanácstól az ipar vezetése a műszaki fejlesztés kérdéseiben vár megalapozott elemzéseket és véleményeket. a tanács figyelemmel kíséri a műszaki fejlődést, előre jelzi annak jövőben várható eredményeit, részt vesz a távlati programok kidolgozásában, vizsgálja és elemzi a kutatások és fejlesztések irányítási módszereit, értékeli a kiemelten fejlesztendő iparágak ilyen irányú munkáit.

/folyt. köv./ sz/cl  
00.10 021286 2468

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

új tanácsadó szervezetek az iparirányításban /2. rész/

a tanács mellett működő konzultatív testület segítséget nyújt az egyének, illetve kollektívák által benyújtott műszaki ötletek, javaslatok megvalósításához is.

az ipari minőségügyi tanács feladata a hatékonyan működő minőségi információs rendszer kialakítása, az ipari termékek, különösen az exportgyártmányok minőségének folyamatos vizsgálata és értékelése, valamint a vállalati gazdálkodást befolyásoló szabályozórendszer és a minőség kapcsolatának elemzése, a tanács - figyelembe véve a gyártmányok iránti minőségi követelményeket - véleményezi a gyártmányfejlesztéssel kapcsolatos fejlesztési terveket, kutatási programokat is, célul tűzték ki a hazai ipari termékek nemzetközi összehasonlító rendszerének kialakítását, erről mintegy száz termék körében.

Legutóbb az ipari környezetvédelmi tanács alakult meg, mivel az ipar környezetvédelmi feladatai az egész népgazdaságra kiterjednek, a tanácsadó testület segíti majd az országos környezetvédelmi döntések előkészítését, közreműködik a szükséges ipari háttér kialakításában. /mti/  
sz/cl/ka/sl cl olt  
00.11 021286 1132

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

új anyagok a falnedvesség ellen

1986. december 2. - a kemikál építőanyagipari vállalat a régi épületeknél meglehetősen gyakori falnedvesedés megakadályozására, a talajvíz elleni utólagos szigetelésre új termékeket fejlesztett ki, amelyek könnyebben kezelhetők, és olcsóbbak az eddig ismerteknél. az új vegyszereket furólyukakon át juttathatják a nedves falba, ott megszilárdulnak és elzárják a talajból felszivárgó víz útját. a lakóházak szigetelésére szolgáló terméket már forgalomba hozták, rövidesen megkezdik annak a vegyszernek az értékesítését is, amely a műemlékek vastag falazatában állítja meg a talajvíz felszivódását.

a kellő szigetelés után is gond a fal kiszáritása, ezt segíti és gyorsítja a vállalat másik új terméke, a pórusos vakolat, amelynek szemmel nem látható lyukacsai átengedik és kiszellőztetik a falból a nedvességet. az eddigi kísérletek tapasztalatai szerint az enyhén nedves falaknál külön vízszigetelés nélkül, tehát egymagában a pórusos vakolat is elegendő a falazat kiszáritására. ezt a terméket is hamarosan forgalomba hozzák, a nedves falakon gyakran megtelepszik a penészgomba, ennek megakadályozására penészgátló festéket készítettek, és - egyelőre kisebb tételekben - megkezdték kiskereskedelmi értékesítését is. a vizsgálatok szerint ez a festék - ha a használati előírásnak megfelelően alkalmazzák - legkevesebb három éven át biztosítja újrafestés nélkül a penészmentességet.  
/mti/

sb/tr/sl/il olt  
00.11 021286 1458

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

talajjavítás timföldgyári vörösiszappal

1986. december 2. - a mosonmagyaróvári timföldgyár szakemberei és a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdaságtudományi karának kutatói sikerrel kecségető talajjavítási kísérleteket végeznek a timföldgyártás melléktermékeként keletkező vörösiszappal, amelyet tőzeggel, illetve dolomitmészszel dúsítanak. a tőzeges dúsítást az idén fólia alatti paprikatermesztésnél próbálták ki, és 150 százalékos termésnövekedést értek el, szántóföldi növényeknél a dolomitos meszet alkalmazták, és a termés növekedése a búzánál, cukorrépánál, lóbabnál és a tavaszi árpánál 5-30 százalékos volt.

több kisalföldi termelőszövetkezetben megkezdtek a második kísérletsorozatot is, a szántóföldi növénytermesztésnél a dolomitos mész helyett dúsítóanyagként kipróbálják a cukorgyári mésziszapot, ugyanilyen kísérleteket végeznek tokajhegyalján a szőlő- és az uborkatermesztésnél, folytatják a tőzeges keverék kipróbálását is a fóliás paprikánál és paradicsomnál. /mti/

cser/sza/st la olt  
00.12 021286 1047

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

fellendült a dohánytermesztési kedv

1986. december 2. - a nyíregyházi dohányfermentáló vállalat és a körzetébe tartozó három megye - borsod-abauj-zemplén, hajdu-bihar, szabócs-szatmár - dohánytermelői megkezdtek a jövő évre szóló szerződések megkötését, a néhány esztendővel ezelőtt még tartósan nullámvölgyben lévő termelési kedv annyira megnövekedett, hogy ami még nem fordult elő: a hazai dohánytermés kétharmadát adó térségben bizonyos mértékig korlátozzák a termelést, a nyolcezer hektárnyi terület nem növelhető, a megszorítás azonban nem érinti a vállalkozók jövedelmét, ez a hozam fokozásával és a felárral ösztönzött jobb minőség révén emelkedhet, a várakozáson felüli érdeklődés az idei rekordhozam mellett éppen a dohánytermesztés gazdaságosságának növelésére irányuló erőfeszítéseknek az eredménye.

a dohánytermesztés fellendítésében kulcsfontosságú szerepet játszott a debreceni dohánykutató intézetben kinemesített új fajták termesztésbe vonása, az utóbbi három esztendőben a tőkés piacon is keresett, bőtermő és a betegségeknek ellenálló új virginia-fajtákból csaknem tíz változat honosodott meg a keleti országrészben, a nagyarányú fajtaváltás szorgalmazásával egyidőben a fermentáló vállalat folyamatosan megteremtette a háztáji gazdaságokba áttérő dohánytermesztés kisüzemi műszaki hátterét is, kedvezményes feltételekkel száznál több kis kapacitású szárítót helyezett ki a kistermelőkhöz, a dohányfeldolgozó évente többmillió forinttal ösztönözte a vele kapcsolatban lévő gazdaságok - 91 termelőszövetkezet, 3 szakszövetkezet és 2 állami gazdaság - háztáji termelést integráló tevékenységét is, ugyanakkor valamennyi szárítóját bérbe adta a nagyüzemeknek, hogy a szárításból származó, viszonylag magas nyereség is növelje a dohánytermelés gazdaságosságát.

a törekvések hatása már a megelőző két évben is érzékelhető változásokkal járt, de a fordulatot az idei esztendő hozta meg, az igen kényes virgína-fajtákból az aszály ellenére rekordtermést takarítottak be, a három megye dohánytermesztői minden eddigit felülmúló, egymilliárd forint körüli bevételhez jutottak, a dohány jövedelmezősége pedig körülbelül tíz százalékkal volt magasabb a tavalyinál. /mti/

ács/ummé/st/gw olt  
00.13 021286 2230

-.-

sb0006 4 180 mtib1006

energiatakarékos fóliásátrak

1986. december 2. - keresettek a hazai szabadalom alapján az alagi állami tangazdaságban gyártott energiatakarékos fóliásátrak, a budapesti kertészeti egyetemmel közösen kidolgozott eljárás lényege, hogy a kettősfalú fóliásátor belső rétegének felületére folyamatosan a talajból kiszivattyúzott vizet permeteznek, amely természetes hőszigetelőként még a legnagyobb hidegben is néhány fokkal fagyponthoz alatti hőmérsékletet biztosít a sátor alatt, így módon a kevésbé hőigényes növényeknél elhagyható a fűtés, a meleget kedvelő zöldségek pedig kisegítő fűtéssel is beérik.

számítások szerint átlagosan az energiaköltségek mintegy 60 százaléka takarítható meg, s így a beruházás költségei egy éven belül megtérülnek, ha a megrendelő úgy kívánja, az alagi gazdaság szakemberei a helyszíni szerelést is elvégzik, jelenleg például törökszentmiklóson és tiszaföldváron állítják fel az energiatakarékos növényházat, a magyar szabadalom jogát már megvette egy nszk-beli vállalat, s több bajorországi kertészetben állítanak fel ilyen fóliásátrakat, a szerelést magyar szakemberek végzik, s a sátrak árából részesedik az alagi gazdaság. /mti/

kru/cl/il olt  
00.13 021286 1195

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

bővül a mester-coop hálózat

1986. december 2. - a skála élelmiszeripari és kereskedelmi leányvállalata, a mester-coop, jövőre bővíti szolgáltatásait és fejleszti kapcsolatait a termelőkkel.

a vállalat 1987-ben az idei hetvennel szemben 140-150 áfészt, termelészövetkezetet, állami gazdaságot és kistermelőt foglalkoztat a házas jellegű élelmiszerek előállításánál. ennek révén - megkésztetve az idei teljesítményt - mintegy 100 millió forint értékű gyümölcsbefőtét és savanyúságot vásárol fel, és értékesít a skála-hálózat boltjaiban, és küld exportra. a tartósítás könnyítésére a termelőknek eladnak, vagy lízingügylet formájában kolosöznek gépeket, szerszámokat, újabban kisteljesítményű pasztörözőket is.

a mester-coop gazdasági társaságokat szervez gyümöcslé készítésére és forgalmazására, együttműködve áfész-ekkel, termelészövetkezetekkel, állami gazdaságokkal és élelmiszerfeldolgozó üzemekkel. a vállalat az újfajta gyümöcslé licencét adja, ezen felül megszervezi a termékek hazai forgalmazását és exportját is. a nyereségen a társaságba vitt közös vagyon alapján osztoznak. a nyíregyházi nyirkémia vállalattal, a porosalmi szatmár és a vései új élet tsz-szel, valamint a síófoki állami gazdasággal alakított gazdasági társaság januárban kezdi meg működését.

jövőre gyümöcslé-kimérő hálózatot alakítanak ki. a gazdasági társaságokat a mester-coop által kifejlesztett - már gyártás alatt lévő - üdítő-adagoló automatákkal látják el. ezeket iskolaszövetkezetekben, nagyobb ipari üzemekben és a skála-coop áruházaiiban szerelik fel. /mti/  
fi/ka/jf cl olt  
00.14 021286 1598

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

kötvényekből tiszá-bolthálózat

1986. december 2. - alig három hét alatt gazdára talált a tiszá cipőgyár által november elején kibocsátott hatvan millió forint értékű kötvény. a befolyt összegből a vállalat kiskereskedelmi tevékenységét, saját bolthálózatát fejlesztik. jelenleg 22 vállalati boltban kínálják a gyár teljes választékát, s az év végéig további négy, jövőre pedig újabb tizenöt tiszá-cipőboltot nyitnak szerte az országban. terveik szerint 1989-re már hatvan saját szaküzletükben forgalmazzák a gyár utcai és sportcipőit, csizmáit, és nem utolsósorban márkás exporttermékeiket, a salamander utcai és az adidas sportcipőket. a fejlesztési program szerint több üzletet nyitnak budapesten, az elsőt még ebben a hónapban a skála sprint áruházban. a bolthálózat folyamatos áruellátására raktárházat létesítenek mintateremmel, ahol a teljes termékkálából választhatják ki a modelleket a kereskedők. /mti/  
end/fné st/il olt  
00.15 021286 0946

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

folyószabályozás a tiszán

1986. december 2. - a tiszá magyarországi alsó szakaszán és a maroson a hónapok óta tartó szárazság miatt igen alacsony a vízállás. ilyenkor jól kirajzolódik a folyómeder, s ez kitűnő lehetőséget nyújt a folyószabályozási, töltéserősítési munkákra. az alsó-tiszavidéki vízügyi igazgatóság területén a munkaerő és a technikai eszközök koncentráálásával így idejében sikerült pótolniuk azt az elmaradást, amelyet az év eleji jeges tél, majd a tavaszi áruullámok okoztak.

a tiszán több helyen ezer-kétezer négyzetméteres „vízi pokrócokat”, készítenek rőzsefonattal merevített műanyag-szövetből. ezekre 18.000 köbméter terméskövet szórtak, s így süllyesztették a takarókat a megrongált parti mederbe, hogy megvédjék a víz további romboló hatásától. az algyő feletti tiszá-szakaszon a víz áramlását kedvezően befolyásoló, ugynevezett vezetőművet építettek, amely arra kényszeríti a folyót, hogy a kijelölt szakaszra rakja le iszapos nordalékát, és töltsse fel az előző években megrongált, kivájt partot.

a maros torkolati szakaszánál az ősszel 5 kilométer hosszúságban töltésmagasítási és erősítési munkákat végeztek, mégpedig úgy, hogy a maros gátjába beépített hatalmas mennyiségű földet a folyóóól termelték ki. /mti/

tób/st/il olt  
00.15 021286 1282

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

jeges buvárok és halfarkasok

1986. december 2. - a dél-alföld madárszállóiba, a pusztaszeri, fehértói, kardoskúti, tömörkényi és csanyteleki tavakra, valamint az azokat övező nádasokba sűrűsödő csapatokban érkeznek európa legészakibb vidékének szárnyasai. megjelentek a ludnagyságu jeges buvárok és a valamivel kisebb sarki buvárok. ezek a tengeri madarak csak a vonulás időszakában keresik fel az édesvizeket. velük érkeztek a nagytestű vihársirályok és szeged-fehértó körzetében a legerősebb sirályok családjába tartozó néhány halfarkas is kering már a vizek felett. ezek a madarak nem szedik ki a vízből a halat, hanem gyengébb sirálytársaikat megtámadva tőlük rabolják el a zsákmányt. hazánkban ritkán látható ezüstlilét is megfigyeltek a dél-alföldi természetvédelmi területeken. a tundrákon költő madarak dél-afrikába tartanak. s hosszú vándorutjuk közben pihennek meg osongrád megye háborítatlan területein, hogy erőt gyűjtsenek uticéljuk eléréséhez. /mti/

tób/st/gw olt  
00.16 021286 0994

-.-

sb0011 4 180 mtib1011

munkahelyi pótlék falusi nevelőknek

1986. december 2. - különleges juttatást kapnak a baranyai aprófalvak pedagógusai: havi fizetésüket munkahelyi pótlékkal egészíti ki a megyei tanács. ez az ugynevezett tagiskolák és tagóvodák, azaz a körzeti oktatási intézmények részeként működő kisiskolák és kisóvodák nevelőire vonatkozik, akik az átlagosnál mostohább körülmények között dolgoznak. sok helyütt összevont tanulócsoporthoz vannak, ami jelentős többletmunkát ró a pedagógusokra a tanítás megszervezésében, a tanításra való felkészülésben. hátrányaik közé tartozik az iskolák és óvodák gyengébb felszereltsége, valamint a munkamegosztás nehézsége vagy lehetetlensége, hiszen ezekben a falvakban csupán egy-két pedagógus működik.

a tanácsi intézkedés kerekén 50 baranyai falucskát érint, többségük a megye halmozottan hátrányos körzeteiben - a mecsekben, a zselicben és a dráva völgyében - található. a pedagógusok szakszervezetével egyeztetett végrehajtó bizottsági határozat szerint 1987. január 1-jétől folyósítják a különleges munkahelyi pótlékot a hátrányos helyzetű iskolák és óvodák nevelői számára. havonta egységesen 500 forint bérpótlékot kapnak, amit a megyei tanács központi tartalékából fedeznek. az intézkedés 130 pedagógust érint, nagyjából fele-fele arányban tanítókat és óvónőket. a különleges juttatásban kizárólag képesített nevelők részesülhetnek.

a baranyai kezdeményezés az aprófalvak népességmegtartó képességének erősítését is szolgálja. azt várják ugyanis a munkahelyi pótlék bevezetésétől, hogy ösztönzi a képesített pedagógusok helybenmaradását, illetve újak letelepítését, s így hozzájárul a kis létszámú iskolák és óvodák további fennmaradásához. /mti/

igó/bné/st/la olt  
00.17 021286 1724

-.-

sb0012 4 130 mtib1012

ujabb klub az idősöknek

1986. december 2. - ötivel gyarapodott eddig az idén az idősök klubjainak száma zalában. nemesapáti, bucsuszentlászló, pónszombat és gelse után most molnári községben is megkezdte működését az egyedül élő, hajlottkoru emberek ellátását, pihenését, szórakozását szolgáló intézmény. a megüresedett pedagógus szolgálati lakásban csak ideiglenesen rendezkedtek be a magányos öregek, társadalmi összefogással ugyanis külön épületet készítenek részükre, amelynek átadására a tervek szerint 1987. augusztus 20-án kerül sor.

még ebben az évben pakod községben is megnyitják az idősök klubját. ott a korábbi iskolát alakítják át erre a célra. ezzel 65-re emelkedik a megyében e fontos szociális létesítmények száma, amelyekben mintegy kétezer magára maradt nyugdíjas életét könnyíthetik, szépíthetik meg. /mti/  
tas/kné/st/1L olt  
00.17 021286 0862

-.-

sb0013 4 130 mtib1013

miskolc: teljesülhet az éves lakásépítési terv

1986. december 2. - több mint ezer lakás megépítése és átadása szerepel a miskolci városi tanács 1986. évi beruházási és fejlesztési tervében. az év első felében a munka jól haladt, de a harmadik negyedében - elsősorban a belső szakipari szerelési munkák lelassulása miatt nem sikerült tartani a tervezett ütemet, így október végéig csak hétszáz lakás műszaki átadása történt meg. ezért a városi tanács vezető szakemberei, valamint a borsod megyei állami építőipari vállalat vezetői intézkedési tervet dolgoztak ki annak érdekében, hogy a tervezett 1049 lakás építése befejeződjék év végéig, s az új otthonra váró családok beköltözhessenek.

az intézkedések nyomán felgyorsult az építési és belső szerelési munkálatok üteme, s az év utolsó hónapjára mindössze másfélszáz lakás belső szerelési munkálatainak befejezése maradt. ez azt jelenti, hogy az építők ígéretüknek megfelelően teljesítik kötelezettségüket. /mti/

bas/tné/st La olt  
00.18 021286 1004

-.-

sb0014 4 150 mtib1014

korszerű műszerpark az autóklub állomásain /1. rész/

1986. december 2. - a magyar autóklub az utóbbi időben számottevően bővítette, korszerűsítette műszerparkját; a korábbi évi 2-3 millió forintos fejlesztésekkel szemben az idén és a jövő év első negyedében 25 millió forint értékű műszert szereztek, illetve szereznek be, köztük a legkorszerűbb fékhatásmérő berendezéseket, szénmonoxid-kibocsátást ellenőrző műszereket, füstölésmérőket, tutómű-beállító berendezéseket, motorvizsgálókat. ezeket a korszerű eszközöket igyekeznek úgy szétosztani az autóklub több mint 50 műszaki állomásán, hogy az ország legkülönbözőbb részein közel hasonló színvonalú szolgáltatásokkal állhassanak a klubtagok rendelkezésére.

mindezek mellett a klub a segélykocsikat is felszerelte saját fejlesztési műszerekkel, így ma már a „sárga angyalok”, a korábbinál jóval felkészültebben siethetnek a bajba jutott autósok segítségére. ujdonságként az idei télen bővítik az indító szolgálatot, s a főváros mellett több vidéki nagyvárosban, illetve a megyeszékhelyeken is hívni lehet a „sárga angyalokat”, az autók beindítására vagy kisebb hibák megjavítására. budapesten 25, vidéken pedig - legtöbb helyen január elsejétől - 28 indítószolgálati kocsi várja a segélyhívást.

különösen így tél előtt lenne hasznos, hogy az autósok igénybe vegyék az autóklub bővülő és korszerűsödő szolgáltatásait, hiszen ilyenkor gyakran válnak csuszóssá az utak, jelentősen csökken a látótávolság, vagyis rosszabbodnak a közlekedés feltételei, nő a balesetveszély. kedvezőtlen tapasztalat azonban, hogy a hazai, mintegy másfél millió személygépkocsiból - melyeknek átlagos életkora megközelíti a 9 esztendőt, s így műszaki állapotuk sem a legmegbízhatóbb - viszonylag keveset vizsgáltatnak át a diagnosztikai állomásokon. az autóklub bázisain például ebben az évben eddig mindössze 160 ezer személygépkocsit vetettek alá az ugynevezett közlekedésbiztonsági vizsgálatnak, melynek során - másfélszáz forintért - a féktől a kormányig valamennyi fontos, és a közlekedés biztonságával közvetlenül összefüggő részét átvizsgálják az autónak, a motordiagnosztikai vizsgálatot alig 40 ezren végeztették el, pedig a motor helyes beállításával egy-két literrel is csökkenthető az autó fogyasztása, vagyis a vizsgálat ára néhány száz kilométer alatt megtérül, és a hideg kocsi is hamarabb beindul. az elektromos berendezések ellenőrzését is igen kevesen, összesen 4 ezren végeztették el, pedig ennek különösen nagy jelentősége lenne hideg időben, amikor az akkumulátor, a dinamó, a generátor és a világító berendezések fokozottan igénybe vannak véve. /folyt. köv./  
oi/La/gw  
00.18 021286 2644

-.-

sb0015 4 150 mtib1015

## korszerű műszerpark az autóklub állomásain /2. rész/

az autósok gondatlanságát tükrözi az a tapasztalat is, hogy a vizsgálatok tulnyomó részét nem ilyenkor, amikor a legnagyobb szükség lenne rá, hanem nyáron végeztetik el. a statisztikai adatok szerint májusban a legnagyobb a zsúfoltság a diagnosztikai állomásokon, s februárig fokozatosan csökken a szolgáltatások igénybevétele.

az autóklub arra is felkészült, hogy műszerei mindig üzemképes állapotban legyenek: a fővárosi mellett 6 vidéki nagyvárosban: debrecenben, kecskeméten, miskolcon, szekszárdon, szombathelyen és veszprémben saját műszerkarbantartó üzemet hoztak létre az idén, melyek segítségével a korábbinál jóval gyorsabbá válik a műszerek megjavítása és visszajuttatása a diagnosztikai állomásokra. /mti/  
bi/la/sl/gw olt  
00.19 021286 0807

-.-

sb0016 4 130 mtib1016

## gyógykúra a dohányzás leküzdésére /1. rész/

1986. december 2. - kedvezőek a dohányzás leküzdését segítő gyógykúra első tapasztalatai. miként az országos korányi tbc és pulmonológiai intézet módszertani osztályán az mti munkatársának elmondták, most összegezték a másfél évvel ezelőtt kezdett vizsgálat eredményét. a szakorvosok 28 kerületi, városi, megyei tüdőgyógyozóban segítettek abban, hogy a dohányzók leszokjanak a dohányzástól. többek között a fővárosi I., III., XII., XIII. kerületi, a debreceni, a pécsi, a győri, a komlói, a zalaegerszegi, a dombóvári, a várpalotai tüdőgyógyozóban szervezték meg a speciális kúrát.

a tüdőgyógyászok a gondozókban közzétett plakátokon felajánlották segítségüket azoknak, akik elhatározták, hogy leszoknak a dohányzástól. a jelentkezőknek hangsúlyozták: tőlük függ, hogy eredményes lesz-e a kúra, vagy sem. kezdetben, s főleg a riatal dohányzóknak nicorette nevű, svéd gyártmányú rágógumit adtak. használati utasításként azt tanácsolták: amikor cigarettára gyújtanak, vegyenek a szájukba egy-egy ilyen rágógumit. e készítmény rágásakor ugyanis a benne levő nikotin feloldódik, és a száj nyálkahártyáján át felszívódik a szervezetbe. így leküzdhető a nikotínéhség, az elvonásos tünet, amelyet a dohányzók a dohányzás abbahagyása után éreznek, mivel szervezetük az évek, évtizedek során megszokta a cigarettafüstben levő mérgező anyagokat. a rágógumiban

sokkal kevesebb a nikotin, mint amennyi a cigarettafüstben van, és nincs benne kátrány, szénmonoxid, valamint sokféle más mérgező anyag. erről a rágógumiról könnyebben le lehet mondani, mint a cigarettáról. néhány héten, legkésőbb két-három hónapon belül - általában végleg elhagyják a dohányzást, akik teljesítik az orvos utasítását. a tapasztalat szerint a nicorette-kurán résztvevő mintegy 800 donányzó 43 százaléka utasítja el tartósan a cigarettát. ők azok, akik nagy akaraterővel leküzdötték szenvedélyüket. következetesen megvalósították elhatározásukat. ez dönti el a kúra eredményességét - hangsúlyozták a szakorvosok. a leszokni kívánók csaknem 17 százaléka nem tudott ellentállni a kísértésnek: rágyújtott. ezek még így is csak feleannyi cigarettát szívnak, mint amennyit a kúra előtt füstöltek el. a többi dohányos meghallgatta ugyan az orvos tanácsát, de tovább dohányzott.

egy idő óta szovjet gyártmányú anabasin tablettát is ajánlanak az orvosok azoknak, akik igénylik a segítséget. főleg azoknak a donányzóknak tanácsolják ezt, akik protézisük miatt nem használhatják, vagy nem szeretik a rágógumit.  
/folyt. köv./ me/li/cl  
00.20 021286 2561

-.-

sb0017 4 130 mtib1017

## gyógykúra a dohányzás leküzdésére /2. rész/

ez a készítmény növényi eredetű vegyületet tartalmaz, s ugyanugy csökkenti a nikotínmegvonás okozta hiányérzetet, pszichés feszültséget, mint a nikotinos rágógumi. ezt kezdetben 2 óránként, majd 2 és félóránként, azután mind ritkábban kell szedni. e kúra időtartama egyének szerint egy-két hónap. ez ideig viszonylag kevesen, mintegy százan szedték ezt a tablettát. közülük huszan nagyták abba a dohányzást. az intézet folytatja e kúra eredményeinek elemzését, másfél éves tapasztalatairól tájékoztatja az egészségügyi minisztériumot és az országos gyógyszerészeti intézetet. ha elegendő mennyiségű készítmény áll majd rendelkezésükre, a többi tüdőgyógyozóban is segítenek ilyen kúrával leszokni a dohányzástól.

az egészségügyi minisztériumban kapott tájékoztatás szerint, amennyiben e készítmények hazai vizsgálatának, alkalmazásának tapasztalatai kedvezőek, s megállapításukat ismertetik az országos gyógyszerészeti intézettel, akkor törzskönyvezik mind a két készítményt, a gyógyáruértékesítő vállalat pedig megrendeli a szükséges mennyiségű anabasin tablettát. a nicorette rágógumi hazai forgalmazása devizalehetőségeinktől függ. /mti/  
me/li/bc cl olt  
00.20 021286 1215

-.-

sb0018 4 160 mtib1018

készül a filozófus lexikon

1986. december 2. - filozófus lexikon címmel, az egyetemes filozófia-történet alakjait és irányzatait egybegyűjtő, összefoglaló munka készül a magyar tudományos akadémia filozófiai intézetében.

a lexikon mintegy 700 címszava rövid pályarajzot ad a filozófia több évezredes történetének jeles gondolkodóiról, fontosabb adatokat, információkat közöl az egyes filozófiai iskolákról. a kötetben nem kapnak helyet a fogalmi címszavak, és a leghosszabb ismertetés sem haladja meg a két gépelt oldalnyi terjedelmet.

a kiadvány munkálataiban - zoltai dénes főszerkesztői irányításával - több mint 30 munkatárs vesz részt; az intézet kutatói gárdája mellett tevékenyen közreműködnek a vállalkozásban az elte bölcsészettudományi karának filozófia oktatói is. a mintegy 30 iv terjedelmű kézirát várhatóan a jövő év végére ölt végleges formát; a lexikon a kossuth kiadó gondozásában jelenik majd meg.

az mta filozófiai intézetében a lexikonvállalkozás mellett számos fontos eszmetörténeti és társadalomfilozófiai munka is készül. közülük leghamarabb a magyarországi egyházakkal foglalkozó kutatások záró tanulmánykötete kerül az üzletkebe, és folyamatosan eljutnak az olvasóközönséghez a lukács györgy életművét feldolgozó monográfia-sorozat újabb darabjai is. ez utóbbi vállalkozással párhuzamosan a filozófiai intézet lukács-archívumában előkészítik a jeles marxista filozófus és esztéta munkáinak kritikai kiadását.

/mti/

ya/cl/kj/il olt  
00.21 021286 1488

-.-

sb0019 4 130 mtib1019

magyar filmhét hamburgban

1986. december 2. - magyar filmhetet rendeznek hamburgban december első két hetében.

a programban a magyar filmművészet utóbbi évtizedének több kiemelkedő színvonalú alkotása látható. a filmhéten fábrí zoltán, gottnár péter, huszárík zoltán, jancsó miklós, jeles andrás és mások filmjei mellett bemutatkozik a balázs béla stúdió is. a fiatal

filmerek stúdiójának összeállításában a pályakezdők művein kívül több olyan munka szerepel, amely egy-egy, napjainkra kiteljesedett rendezői pálya kezdeti állomásait jelzi.

a balázs béla stúdió alkotásait egy nszk-beli filmvállalat a következő években az ország számos városában forgalmazza. /mti/  
ya/ka/bc cl olt  
00.21 021286 0707

-.-

sb0020 1 130 mtib1020 /gyorshir!/  

felüljárók átadása a ferihegyi gyorsforgalmi úton

1986. december 2. - a ferihegyi gyorsforgalmi úton - a kőbánya-kispesti metróvégállomás és a felső-csatári uti aluljáró közötti szakaszon - kedden a délelőtti órákban adják át a forgalomnak az újjáépült ujhelyi és a gyömrői uti felüljárót, valamint a csévéző utcai kereszteződésben - a közúti aluljáró megszüntetése után - elkészült hidat. a kivitelezők az elmúlt négy hónapban megerősítették a felső-csatári uti közúti aluljáró támfalát is, így keddtől ismét közlekedhetnek ott az autók.

a kivitelezésért felelős szakemberek délelőtt bejárják az új létesítményeket, még egyszer átvizsgálják a jelzőtáblák helyét és a forgalomirányító lámpák működését. a sibirik miklós uti felüljáró és a gyömrői ut vonalán máától ismét a régi forgalmi rend lesz érvényben. /mti/

-ri/kö/li bam  
09.08 021286 0846

--

sb0021 1 130 mtib1021 /gyorshir!/  

kerületközi szabálysértési hatóságok

1986. december 2. - az 1981-ben létrehozott kerületközi szabálysértési hatóságok eredményesen segítik a társadalmi és személyi tulajdonnak, a környezetnek, a fogyasztói érdekeknek, a főváros közterületi rendjének és tisztaságának védelmét, az állampolgári fegyelem erősítését - hangsúlyozták a fővárosi tanács igazgatási főosztályának keddi sajtótájékoztatóján.

e hatóságok ötéves tevékenységét értékelve egyebek között elhangzott: a szabálysértési csoportok létrehozásával egyenletesebbé vált az ügyintézők munkaterhelése, megoldódott a távollévő dolgozók helyettesítése, az ügyek szétosztása, folyamatosan javult az ügyintézés üteme, elenyésző a hátralékos ügyek aránya. az esetek többségében, amikor is a döntéshez nem szükséges tárgyalás, általában 30 - legtöbbször 15 - napon belül meghozzák a határozatot. a fellebbezések aránya nem éri el az összevonás előtti években benyújtottakét. /mti/

sa bc/li bam  
09.45 021286 0965

ln

--

sb0022 1 150 mtib1022 /gyorshir!/  

megkezdődött a titkárnők tanácskozása

1986. december 2. - kedden délelőtt, a mtesz székházában megkezdődött az első országos titkárnői tanácskozás.

a kétnapos rendezvényen 169 vállalat, szövetkezet, államigazgatási szervezet titkárnői vesznek részt, összesen mintegy háromszázötvenen. a tanácskozás célja, hogy a titkárnők kicseréljék tapasztalataikat, s foglalkozzanak azokkal a kérdésekkel, amelyek közvetlenül érintik a korszerű titkárságok munkáját. egyebek között előadásokat hallgatnak meg a titkársági munka megszervezéséről, a vezető és a titkárnő szakmai kapcsolatáról, s kiállítással egybekötött előadáson ismerkednek meg a legkorszerűbb irodai és ügyviteltechnikai berendezésekkel. /mti/

bi/kö/sr ka bam  
09.48 021286 0737

--

sb0023 1 150 mtib1023 /gyorshir!/  

állandó textilipari muzeum nyílik - sajtótájékoztató

1986. december 2. - textil- és ruhaipari muzeum nyílik szerdán budapesten a gogol utca 9-11. szám alatt - jelentették be a keddi délelőtti megtartott sajtótájékoztatón a textilipari műszaki és tudományos egyesület képviselői. a muzeumot a hazai textil- és ruhaipari vállalatok, az ipari minisztérium támogatásával az egykori gyapjamosó és szövőde több mint 100 éves üzemcsarnokának átalakításával hozták létre. az épületben szerdán 230 négyzetméteres területen állandó kiállítást nyitnak, ahol a szövés történetét mutatják be az ókortól napjainkig. /mti/

til/li sr/li bam  
10.08 021286 0637

--

ln

sb0024 4 130 mtib1024

telefonszalón készthelyen

1986. december 2. - telefonszalón nyílt kedden készthelyen, a híradástechnikai vállalat korábbi műhelyét alakították át erre a célra, a csaknem 100 négyzetméter alapterületű helyiségben öt nemzetközi és belföldi távhívásra, illetve három helyi beszélgetésre alkalmas készüléket helyeztek el, természetesen egymástól jól szeparáltan, a távbeszélés mellett, telexgép segítségével, távirásra is lehetőség nyílik, az előzetesen megfogalmazott szövegeket - kérésre - képzett kezelő adja le, de ezt az ügyfelek maguk is megtehetik, üzenetközvetítést - mindkét módon - szintén vállalnak, további szolgáltatásuk az újság- és postai értékcikkárusítás.

a sétáló utcában, a kossuth ut 1. szám alatti műemléképületben található szalon egyelőre minden nap reggel 7-től este 7 óráig tart nyitva, az idegenforgalmi főidényben viszont csak 22 óráig zár.

/mti/  
tas/kné ká/li bam  
11.02 021286 0909

--

sb0025 4 130 mtib1025

halálos balesetek

1986. december 2. - tótkomlóson egy személygépkocsi elütötte a kerékpározó duszka józsef 74 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki a kórházban meghalt, a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros megsértette az elsőbbségi szabályt.

bükkábrány külterületén trellsenyik lászló 26 éves géplakatos, ózdi lakos autójával áttért az uttest bal oldalára, és ott összeütközött egy tehergépkocsival, a személygépkocsi vezetője és egy utasa súlyos sérülést szenvedett, a másik utas, kiss dezső 37 éves géplakatos, ózdi lakos a helyszínen meghalt, trellsenyik megsértette az előzés szabályát; a rendőrség bevonta vezetői engedélyét.

kópháza külterületén reiser herbert 27 éves gépkocsivezető, osztrák állampolgár, mattersburgi lakos egy kamionnal elütötte nagy bálint 46 éves tsz-tag, helyi lakost, majd a kamion az árokba csuszott, a gyalogos a helyszínen meghalt, a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

*hr*

nagydoboson egy autó elütötte révész ferencné 70 éves nyugdíjas, helyi lakost, az idős asszony a kórházban meghalt, a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos a már féktávolságon belül lévő személygépkocsi elé lépett.

x x x

tőkés ilona 72 éves nyugdíjas ágyban dohányzott, budapest ii. kerület ezredes utca 12. szám alatti lakásában, az ágynemű meggyulladt, és az idős nő égési sérüléseibe belehalt, egy, a tűz oltásában segítő ember súlyos sérülést szenvedett, /mti/  
ka/kjnz bam

11.04 021286 1493

--

sb0026 4 130 mtib1026

szerda az ügyintézés napja dunaujvárosban

1986. december 2. - a dunaujvárosi tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén a munkaidőalap védelméről tárgyalt és úgy döntött, hogy a szerdai napot az ügyintézés napjává nyilvánítja, a hétnek ezen a napján valamennyi tanácsi szerv este 18 óráig fogadja az ügyfeleket és a testület tisztségviselői ugyancsak szerdán este 18 óráig tartják fogadóórát, a döntést egy felmérés előzte meg, amely a város 33 ezer munkavállalójára terjedt ki, közülük sokuknak olyan a munkaidőbeosztásuk, hogy a korábbi ügyfélfogadási rend szerint mindössze egy óra állt rendelkezésükre hivatalos ügyek intézésére, a többit a munkaidőből kellett volna kiszakítaniok.

a testület úgy döntött, hogy kezdeményezi a városban működő kereskedelmi és szolgáltató egységeknél is a nyitvatartási idő összehangolását a szakigazgatási szervek ügyfélfogadási idejével, 1987. január 1. hatállyal, /mti/  
sas/sas ká/li bam  
11.12 021286 0949

*hr*

--

sb0027 4 130 mtib1027

felüljárókat adtak át a ferihegyi gyorsforgalmi úton

1986. december 2. - a ferihegyi gyorsforgalmi úton - a kőbánya-kispesti metróvégállomás és a felső-csatári uti aluljáró közötti szakaszon - kedden délelőtt átadták a forgalomnak az új épült ujhegy-i és a gyömrői uti ivhidat, valamint a csévéző utcai kereszteződésben elkészült felüljárót. a kivitelezők az elmúlt négy hónapban megerősítették a felső-csatári uti aluljáró támfalát is, így ismét közlekedhetnek ott az autók.

Újtonnan

a szakemberek az átadás előtt még egyszer átvizsgálták az új létesítményeket és a jelzőtáblák helyét, s a régi forgalmi rend ezt követően lépett életbe. schneider péter, a fővárosi tanács közmű- és mélyépítési főigazgatóságának helyettes vezetője az utellenőrzésen jelen lévő újságíróknak elmondta, hogy a ferihegyi repülőtérré vezető ut alul- és felüljárói ötven esztendeje épültek, s azok felújításáról 1984-ben döntöttek. az ujhegy-i uti felüljáró építése másfél éve kezdődött meg, a gyömrői uti hid megépítéséhez az idén augusztusban láttak hozzá az építők. a csévéző és az iglói utcai aluljárókat - mivel a műszaki vizsgálatok jelentősebb támfalelmozdulást jeleztek - feltöltötték. az aluljárók helyett a keresztezésekben is felüljárók épültek, illetve épülnek. a csévéző utcánál már elkészült az aluljárót helyettesítő ivhid, a csévéző, a steinmetz kapitány utca és a ferihegyi ut találkozásánál jelzőlámpás csomópontot alakítottak ki. az iglói utcai felüljáró kivitelezéséhez az idén augusztusban kezdtek hozzá, annak befejezése a jövő év májusára várható. a ferihegyi repülőtérré igyekvők tehát csak az iglói utcánál kényszerülnek egy rövid szakaszon a szervizutra.

a nagyszabású munkálatokat a hidépítő, valamint az aszfaltutépítő vállalat végezte. /mti/

-ri/kö/kj/mz bam

11.19 021286 1788

--

sb0028 4 170 mtib1028

vasi fenyők a fővárosnak

1986. december 2. - vas megye erdősegeiben megkezdődött a fenyőfa kitermelése és kedden elindult az első szállítmány is a fővárosba. elsősorban szentgotthárd környékéről, az őrség erdeiből, valamint kőszeg és sárvár környékéről kerülnek a karácsonyfák a családi otthonokba zömmel budapesten, valamint békes, tolna és győr-sopron megyékben.

az idén a kereskedelem a vas megyei erdőgazdaságtól mintegy negyvenezer fenyőfát rendelt, többet mint az elmúlt esztendőben. a fakitermelésre jól felkészültek, s az esetleges utórendeléseket is zökkenőmentesen teljesíteni tudják. ez évben főleg az egy és másfél méter magas fenyőfák a keresettek, de szép számmal vágnak ki két-három méteres luc, erdei és fekete fenyőket is. vas megyéből érkezik majd tizenöt méteres óriási fenyőfa többek között a ferihegyi repülőtérré. /mti/

Lér/Lér ká/li bam  
11.38 021286 0880

--

sb0029 4 150 mtib1029

magyar-kubai vízügyi tárgyalások

1986. december 2. - hazaérkezett havannából kovács Antal államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke, aki november 24. és 28. között tárgyalásokat folytatott pedro luis dorticossal, a kubai építésügyi minisztérium vizgazdálkodási intézete elnökével a kétfeloldali vízügyi kapcsolatok fejlesztéséről.

áttekintették a magyar-kubai vízügyi műszaki-tudományos együttműködés időszerű feladatait, majd aláírták az 1987-88. évi közös vízügyi munkatervet. eszerint a két ország szakemberei együttműködnek szennyvíztisztítási technológiák fejlesztésében, a szennyvizek öntözési hasznosításában és az árvízvédelmi rendszerek fejlesztésében. a munkaterv alapján kubai szakemberek tanulmányozzák hazánkban egyebek között a csatornák és árvízvédelmi gátak karbantartásának, építésének korszerű módszereit, valamint a hidrológiai adatok gyűjtésének módját és feldolgozását. /mti/

sb/gg sl/li bam  
11.49 021286 0937

--

sb0030 4 150 mtib1030

## uj-zélandon a magyar hajósok

1986. december 2. - több mint 2000 kilométernyi újabb hajót után a szent jupát magyar hajósai, fa nándor és gál józsef kikötöttek új-zéland északi-szigetének nagyvárosában, auckland-ben - tájékoztatták az mhsz budapesti rádióüzemének munkatársai az mti-t.

a két magyar sportoló november 15-én szállt hajóra sydney kikötőjében, s megkezdte világkörüli utjának újabb szakaszát. az utat a tasman-tengeren végig viharban tették meg. a hatalmas hullámzásban tönkrementek az édesvízi tartályok, az élelmiszerek és a felszerelés egy részét elárasztotta a víz.

a fárasztó és veszélyes hajózás után vasárnap érkeztek meg új-zélandra, ahol az ott élő magyarokból alakult szent jupát baráti kör fogadta kedves ünnepséggel az alig tíz méteres kis vitorlás hajó utasait.

fa nándor és gál józsef a következő hetekben bejárja új-zéland északi- és déli-szigetét, s közben készülnek az újabb hosszú utra, a tervek szerint január első napjaiban indulnak el a csendes-óceánon, s 14 ezer kilométeres hajózás után érik el dél-amerika partjait.  
/mti/

bi/li/sl ka bam  
12.04 021286 1108

-.-

sb0031 4 160 mtib1031

## tizenhat festőművész kiállítása debrecenben

1986. december 2. - a debreceni agrártudományi egyetem aulájában kedden a kortárs magyar festőművészet tizenhat jeles képviselőjének alkotásaiból nyílt kiállítás. az anyagot az 1980-as években készült munkákból válogatták. a tárlatlátogatók találkozhatnak egyebek között csáki-maronyák józsef, szentgyörgyi kornél és kurucz d. istván kossuth-díjas művészek festményeivel.

a kiállítás december 12-ig tekinthető meg. /mti/  
szü/éva ká/li bam  
12.06 021286 0503

-.-

sb0032 4 180 mtib1033

## ndk idegenforgalmi kiállítás győrtt

1986. december 2. - a német demokratikus köztársaság szép tájait, városait, emlékeit bemutató idegenforgalmi kiállítás nyílt kedden győrtt, a petőfi sándor művelődési központban. wolfgang jahn, a ndr reisebüro - az ndk utazási szervezete - magyarországi irodájának igazgatója elmondta, hogy szervezett keretek között az idén 100 ezer ndk-beli turista kereste fel magyarországot, s 15 ezer magyar kiránduló utazott hasonló formában a német demokratikus köztársaságba. a két ország közötti teljes turistaforgalom persze ennél lényegesen magasabb.

a győri kiállítás megnyitóján a volántourist igazgatóhelyettese, nolldó péter bejelentette, hogy 1987-ben új programokat szerveznek az ndk-t felkereső magyar turisták számára. egyebek között lehetőséget teremtenek vízi turákra az ndk folyóin. elsősorban gyermekek számára két hetes nyelvkurzusokat is szerveznek. /mti/

oser/sza, ká ka ie  
13.40 021286 0943

-.-

sb0033 4 150 mtib1034

## csucsteljesítmények márkushegyen

1986. december 2. - a rekordok hónapja volt november az oroszlányi szénbányák márkushegyi bányaiüzemében, amely a hazai mélyművelésű szénbányák termelésének 10 százalékát adja. az 1981 óta termelő üzem ekkor ért el havi teljesítményben rekordot 225.000 tonna, túlnyomórészt jó minőségű, lakossági felhasználásra alkalmas szén kitermelésével. november 19-e azért volt kiemelkedő napja a márkushegyi bányászoknak, mert a négy frontfejtés minden eddiginél többet, 10.850 tonna szenet adott, elsőként a hazai mélyművelésű aknák közül. a négy frontbrigád közül a németh rudolf vezette kollektíva kiemelkedő teljesítményt nyújtva novemberben 92.000 tonna szenet küldött a felszínre, lényegesen többet, mint eddig bármikor. e brigád a 3.500 tonnás napi átlagteljesítményt messze meghalaladva november 26-án 4.500 tonnás rekordot ért el.

az eocénprogram keretében épült új márkushegyi bányaiüzem termelésbe lépése óta több mint 7 millió tonna szenet adott a népgazdaságnak. /mti/

pil/wné, ká ka ie  
13.42 021286 1042

-.-

sb0034 4 150 mtib1035 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1986. december 2. - az országos meteorológiai intézet jelenti:  
többfelé fölszakad a felhőzet.

szárazföldünk nagy részén csöndes, többfelé ködös és hideg az idő. csak a földközi-tenger környékén emelkedik még 10 fok fölé a hőmérséklet, ott helyenként eléri a 15-18 fokot is.

a brit-szigeteken és észak-európában igen változékony, gyakran csapadékos az időjárás. arrafelé gyorsan követik egymást a hideg és az enyhe léghullámok. egy gyöngye hidegfront a kárpátok vidéke felé tart és átvonul Magyarország fölött is. emiatt többfelé fölszakad a felhőzet.

hétfőn hazánkban borult, néhol egész nap ködös idő volt, gyöngye szitálás többfelé előfordult. a hőmérséklet csúcstartéka csupán plusz 3 és mínusz 3 fok között volt. kedd éjszaka sem sokat változott a hőmérséklet, legalacsonyabb értéke plusz 2 és mínusz 4 fok között volt. délelőtt az északi országrészben helyenként fölszakadt a felhőzet és kisütött a nap. a hőmérséklet 11 órakor plusz 2 és mínusz 2 fok között változott az országban.

Budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 0.8 fok volt, 2.2 fokkal alacsonyabb, mint a sokéves átlag. kedden 12 órakor Budapesten 2 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1031 hpa, alig változik.

várható időjárás az ország területén szerda estig:

főként az ország északi és keleti részén szakadozik fel a felhőzet. csak néhány helyen lesz ködös az idő. esetleg gyöngye eső vagy hószállingózás fordulhat elő. helyenként megélnék az északnyugati szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1 és mínusz 4 fok, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 1 és 6 fok között várható.

várható időjárás Budapesten szerda reggelig:

változóan felhős idő lesz, csapadék nélkül. kissé megélnék az északnyugati szél. a hőmérséklet késő este plusz 2 fok, szerda hajnalban mínusz 2 fok körül várható.

a Duna vízállása Budapestnél 115 cm, hőmérséklete 5.8 fok. /mti/

kf/ka/sl ka ie  
13.50 021286 2097

--

sb0035 4 150 mtib1036

kiosztották a „munkásszállók a közművelődésért”, pályázat díjait

1986. december 2. - kedden, a szakszervezetek fővárosi művelődési házában kiosztották a „munkásszállók a közművelődésért”, pályázat idei díjait. a fővárosi munkásszállókon dolgozó vezetők, népművelők és nevelők közül kiemelkedő tevékenységükért 29-en pénzjutalomban részesültek.

a szakszervezetek budapesti tanácsa és más szervezetek által immár hatodik alkalommal meghirdetett pályázatnak az volt a célja, hogy új kezdeményezésekre ösztönözze azokat a szállón dolgozó közművelődési szakembereket, akik a legtöbbet tesznek és tehetnek a munkásszállókon élők beilleszkedésének, közösséggé formálódásának segítéséért. /mti/

be/sr/il ie  
14.19 021286 0721

--

sb0036 4 130 mtib1037

tanácsai koordinációs bizottság

1986. december 2. - dr. Papp Lajos államtitkárnak, a minisztériumi tanácsai hivatala elnökének vezetésével kedden az országban ülést tartott a tanácsai koordinációs bizottság. a testület Teubel György megyei tanácselnök előterjesztésében megtárgyalta a Fejér megyei tanács végrehajtó bizottságának tevékenységéről szóló beszámolót, különös tekintettel a közoktatási és az egészségügyi intézmények irányítására. az ülésen felszólalt Barts Oszkárné, az MSZMP Fejér megyei bizottságának első titkára.

ezt követően a bizottság megvitatta az ipari minisztérium tájékoztatóját az ipari és energiaügyi szakigazgatási feladatok tanácsai végrehajtásának tapasztalatairól. /mti/

k/gg/kj/mz ie  
14.20 021286 0736

--

sb0037 4 150 mtib1038 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1986. december 1. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	4 fok,	
london	12 fok,	
oslo	6 fok,	
stockholm	5 fok,	
helsinki	-1 fok,	
berlin	5 fok,	
varsó	4 fok,	
leningrád	-2 fok,	
moszkva	-3 fok,	
kijev	0 fok,	
prága	4 fok,	
bécs	1 fok,	
róma	16 fok,	
madrid	14 fok,	
belgrád	3 fok,	
bukarest	5 fok,	
szófia	5 fok,	
athén	14 fok.	/mti/

kf/sl/il ie  
14.21 021286 0870

--

sb0038 4 150 mtib1039 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok /1. rész/

1986. december 2.

trabant limousin hycomat	budapest	1171
trabant hycomat combi	budapest	310
trabant limousin	budapest	6053
	debrecen	4769
	győr	4731
trabant combi	budapest	940
	debrecen	695
	győr	722
wartburg standard	budapest	772
	debrecen	561
	győr	600
wartburg speciál	budapest	1422
	debrecen	1341

hr

wartburg speciál tolótetős  
wartburg tourist

skoda 105 s

skoda 120 L

skoda 120 gLs

lada 1200

lada 1300 s

lada 1500

lada combi

moszkvics

polski fiat 126 p

fso /polski fiat/ 1500

/folyt. köv./ mz  
14.26 021286 2046

győr	1103
budapest	7754
budapest	990
debrecen	854
győr	691
budapest	10708
debrecen	8563
győr	8536
budapest	21487
debrecen	12312
győr	15348
budapest	1585
budapest	45270
debrecen	31117
győr	14783
budapest	18909
debrecen	14264
győr	5989
budapest	15099
debrecen	11235
győr	4910
budapest	8787
debrecen	4704
budapest	14363
budapest	33450
győr	11313
-	6067

--

sb0039 4 150 mtib1040 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok /2. rész/

dacia limousin	budapest	43170
	debrecen	609
	győr	879
dacia combi	budapest	1059
	debrecen	641
	győr	689
dacia tlx	budapest	114
	debrecen	110
	győr	77
zastava	budapest	14450

/mti/ kf/sl/mz ie  
14.28 021286 0523

hr

--

sb0040 4 150 mtib1041 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1986. december 2. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria:

felszakadozik a felhőzet, majd változóan felhős idő, csapadék nem valószínű. a hőmérséklet szerdán kora délután 1-6 fok, csütörtökön hajnalban mínusz 1 és mínusz 6 fok.

csehszlovákia:

felszakadozik a felhőzet, majd felhőátvonulások, néhány helyen tutó zápor, hózápor lehet. a hőmérséklet szerdán kora délután 1-6 fok, csütörtökön hajnalban 0 és mínusz 5 fok.

szovjetunió:

felszakadozik a felhőzet, majd felhőátvonulások, néhány helyen tutó zápor, hózápor lehet. a hőmérséklet szerdán kora délután 1-6 fok, csütörtökön hajnalban 0 és mínusz 5 fok.

románia:

időnként felszakadozik a felhőzet, számottevő csapadék nem várható. a hőmérséklet szerdán kora délután 0-5 fok, csütörtökön hajnalban mínusz 4 és plusz 1 fok.

jugoszlávia:

tulnyomóan borult, párás idő, számottevő csapadék nem várható, a hőmérséklet szerdán kora délután 0-5 fok, csütörtökön hajnalban mínusz 3 és plusz 2 fok. /mti/

Kf/SL/IL ie  
14.29 021286 1185

..-

sb0041 1 130 mtib1042 /gyorshír/

jogerős halálbüntetés

1986. december 2. - a Legfelsőbb bíróság kedden délután kihirdetett határozatával helybenhagyta, és ezzel jogerőre emelte azt a halálbüntetést, amelyet a 22 éves csehszlovák állampolgárságú Ladislav Ambruz-zal szemben szabott ki az első fokon eljáró fővárosi bíróság: nyereségvágyból, aljas indokból, különös kegyetlenséggel elkövetett emberölés büntette és más - hasonlóan súlyos megítélésű - bűncselekmények elkövetése miatt. /mti/

of/tr/bc/mz ie  
14.48 021286 0487

..-

sb0042 4 130 mtib1043

a kistelepüléseken élő idős emberek helyzete

1986. december 2. - a kistelepüléseken élő idős emberek helyzetéről tájékozódott keddi ülésén a magyar nők országos tanácsának az idősök helyzetével foglalkozó munkabizottsága az mmt tudományos munkatársa vitaindításában elmondta: különböző jellegű településeken végzett vizsgálataik során megállapították, hogy a megkérdezett idős emberek fele magányos. gyermekeik, hozzátartozóik elvándoroltak, távol élnek. időnként hazalátogatnak, segítenek nekik a háztartásban, a háztáji kiskertben, ellátásukban, de sietnek vissza családjukhoz, munkájukhoz. a hivatásos és tiszteletdíjas, társadalmi házigondozók szintén segítséget nyújtanak az idős embereknek, takarítanak, vásárolnak, beszereznek gyógyszert, előkészítik a tüzelőt, de ők sem érnek rá az idős emberekkel beszélgetni, felolvasni nekik, pedig sokan ezt is várják. főleg az egyedülélők társat keresnek, közösségbe vágynak. ezért is látogatják az idősök napközi otthonait, klubjait, sőt feladják megszokott lakásukat és gazdaságukat azért, hogy megszabaduljanak a magánytól. a kistelepülésen élő idős emberek közül sokan megromlott egészségi állapotuk, alacsony iskolai végzettségük miatt sem tudják ügyüket intézni.

dr. Márton Sándorné, az egészségügyi minisztérium munkatársa arról szólt, hogy az idős emberek gondozását elősegítő nyugdíjas házakat létesítettek az utóbbi években. a fővárosban, Szegeden, Tatabányán és az ország más településein ma már 36 intézményben adnak összkomfortos otthont - garzonlakást - idős házaspároknak és egyedülállóknak. az ittlakók egymástól függetlenül élhetnek,

As

ugyanakkor egészségügyi ellátásban, szolgáltatásban, gondozásban részesülnek. a nyugdíjasházak földszintjén levő társalgó, étterem, melegítőkonyha, barkácshelyiség, orvosi rendelő a környéken élő nyugdíjasok rendelkezésére is áll. a gond az, hogy a nyugdíjasházaknak sok a gazdája: a tanácsok illetékes szervei, az ingatlankezelő vállalatok, az egészségügyi szolgálatok, az ott lakók ellátását, érdekeit jobban szolgálják, ha a gondozás, ellátás, karbantartás egy szervezethez tartozna.

a vitában felszólalók szükségesnek vélték, hogy az állami és a társadalmi szervek és szervezetek jobban figyeljenek a különösen hátrányos helyzetű idős emberekre, s az eddigiéknél jobban karolják fel őket. /mti/

me/gg/bc ka ie  
14.51 021286 2408

-.-

Sb0043 4 130 mtib1044

#### kerületközi szabálysértési hatóságok

1986. december 2. - az öt évvel ezelőtti létrehozott kerületközi szabálysértési hatóságok munkáját értékelték kedden a fővárosi tanács igazgatási főosztályán. ebből az alkalomból donáth róbert, a főosztály helyettes vezetője a sajtó képviselőinek elmondta, hogy 1981 áprilisáig mindegyik kerületben működött szabálysértési hatóság, s ott egy, esetleg két ügyintéző bírálta el a szabálysértéseket. a fluktuáció és az elnöiesedés azonban azt eredményezte, hogy szabadság, betegség esetén nem tudták szakszerűen helyettesíteni az előadót, így az elintézetlen ügyek száma rendkívül magas volt. jelenleg a fővárosban 9 szabálysértési csoport működik, s ezek illetékességi területe 2-3 kerületre terjed ki. a szabálysértési hatóságok összevonásával sikerült elérni az ügyintézés folyamatosságát, a hátralékos ügyek aránya azóta elenyésző. az esetek többségében, amikor is a döntéshez nem szükséges tárgyalás, általában 30 - legtöbbször 15 - napon belül meghozzák a határozatot. a fellebbezések aránya nem éri el a szervezeti változtatás előtt benyújtottakét, annak ellenére, hogy 1983. szeptember 1-je óta a sértett is fellebbezhet. az ügyintézők munkaterhelése egyenletesebbé vált, megoldódott a távollévők helyettesítése.

a szabálysértési csoportok tavaly több mint 35 ezer határozatot hoztak, valamivel kevesebbet, mint az előző években. ebben közrejátzott az is, hogy a közterület-felügyelők egyes esetekben helyszíni bírságot szabhatnak ki, mint hangsúlyozták: ez a

csökkenés nem azt jelenti, hogy ténylegesen kevesebb a szabálysértés, a legfőbb ok az, hogy kevesebb feljelentés érkezik a hatóságokhoz. az egyes cselekmények miatt kiszabható bírság felső határának felemelése lehetővé tette, hogy kellő differenciálással a súlyosabb cselekményekért az eddiginél nagyobb bírságot állapítsanak meg. a megbírságotlagnak több mint a fele önként befizette a büntetést, emelkedett azonban azoknak a száma, akikkel szemben nem volt eredményes a behajtás, s többszöri elővezetési kísérlet ellenére sem alkalmazhatták a bírság helyébe lépő elzárást.

a következő években - mint elhangzott - a szabálysértési hatóságok még nagyobb figyelmet fordítanak az ügyek alaposabb kivizsgálására, a határozatok érdemi indokolására. az igazgatási főosztály a jövőben erőteljesebben segíti az egységes szakmai gyakorlat kialakítását, s a maga eszközeivel részt vesz a kormány jogalkotási programjában szereplő szabálysértési kódex megalkotásában. /mti/

sa kj ka ie  
15.04 021286 2507

-.-

Sb0044 4 150 mtib1046

#### állandó textilipari muzeum nyílik - sajtótájékoztató

1986. december 2. - textil- és ruhaipari muzeum nyílik szerdán budapestben, a gogol utca 9-11. szám alatt - jelentették be a keddi sajtótájékoztatójukon a textilipari műszaki és tudományos egyesület képviselői.

geleji frigyos, az egyesület elnöke elmondotta: a muzeumot a több mint száz éves gyapjamosó és szövöde egykori üzemcsarnokából alakították ki. létrehozását 42 hazai textil- és ruhaipari vállalat, valamint kutatóintézet segítette, s ezek fedezik a muzeum fenntartásának költségeit is.

az egyesületbe tömörült szakemberek a gyárak közreműködésével eddig több mint 2000 ipartörténeti jelentőségű tárgyi emléket és írásos dokumentumot gyűjtöttek össze. a vállalatok a selejtezésre szánt régi gépekről tájékoztatták az ipari minisztériumot, s így megmentették a muzeumba való berendezéseket. a gépeket hozzáértő idős szakemberek és szocialista brigádok restaurálták.

a sajtótájékoztatón elmondták, hogy a muzeum első, szerdán megnyíló állandó kiállítása a szövés történetét mutatja be az ókortól napjainkig. a látogatók több eredeti gépet működés közben

tekinthetnek meg, a további tervekről elhangzott: az iparág más területeiről is rendeznek majd kiállításokat, már decemberben itt elevenítik fel a magyar kötőipar száz éves történetét, ezt rövidesen ruhaipari kiállítás követi, s rendeznek majd egyéb termék- és gépbemutatókat is.

a muzeumban a 800 négyzetméteres kiállítási tér mellett előadótermet és könyvtárat is berendeztek, a textil- és ruhaipari vállalatok rendszeresen tartanak majd itt különböző szakmai és kulturális rendezvényeket. /mti/  
til/sr la ie

15.08 021286 1659

-.-

sb0045 4 160 mtib1047

operaházi művészek kitüntetése

1986. december 2. - kitüntetések és jubileumi emlékgyűrűket adtak át kedden a magyar állami operaházban.

a művelődési minisztérium szimfonikus zenekari művészek részére adományozható „Legjobb zenekari művész”, elnevezésű díját az idén a magyar állami operaház együttesében végzett művészi tevékenységéért - a tagság titkos szavazása alapján - chiovini mártá hegedűművész, szólamvezető és zempléni tamás kürtművész nyerte el.

ga:rtner andrás ütőhangszeres, parádi róbert fuvola- és ruzsonyi béla gordon /nagybőgő/ művész a jubileumi aranygyűrűt vette át; mindhárom művész 25 esztendeje tagja a magyar állami operaház zenekarának.

az elismeréseket petrovics emil igazgató adta át. /mti/  
t cs/kj la ie

15.21 021286 0765

-.-

sb0046 4 130 mtib1048

hazaérkezett az mszmp küldöttsége ciprusról

1986. december 2. - kedden hazaérkezett nicosiából az mszmp küldöttsége, amely részt vett a ciprusi dolgozó nép haladó pártja /akel/ xvi. kongresszusán és a párt megalakulásának 60. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségen. a delegációt korom mihály, a központi bizottság tagja, az alkotmányjogi tanács elnöke vezette.

korom mihályt nicosiában fogadta ezekiasz papaioannu, az akel újjáválasztott főtitkára, a delegáció megbeszéléseket folytatott georgiosz hrisztodulidisszel, larnaca főpolgármesterével, donisz hrisztofinisszel, az akel pb tagjával, a kb titkárával, valamint a központi bizottság több tagjával. /mti/  
kö/kj cl ie

15.23 021286 0697

-.-

sb0047 4 130 mtib1049

a magyar sajtó ünnepe a munkásörnségben

1986. december 2. - a közelgő magyar sajtó napja alkalmából ünnepséget tartottak kedden a munkásörnség országos parancsnokságán. borbély sándor országos parancsnok ünnepi parancsban méltatta a szocialista magyar sajtó jelentőségét, majd kiemelkedő színvonalu alkotásaiért, publikációikért kollektív elismeréseket, illetve személyi nívódíjakat, kitüntetések és jutalmakat adott át újságíróknak. díszoklevelet és kitüntető plakettet kapott a népszabadság, a népszava és a magyar filmhíradó szerkesztősége, az országos parancsnok idei nívódíját soltész istván, a magyar nemzet főszerkesztője, eck gyula, a szabadföld főszerkesztője, kapusi rózsza, a magyar rádió főmunkatársa, féner tamás fotóművész, a képes 7 főszerkesztő-helyettese, koncz istván, a népszabadság olvasószerkesztője és jávori béla, a somogyi néplap főszerkesztője kapta. tizennégy újságíró a haza szolgálatáért érdemérem kitüntetésben részesült, többen jutalmat vehettek át.

az eseményen részt vett bereczky gyula, az mszmp kb osztályvezető-helyettese, németh jenő, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese és megyeri károly, a magyar újságírók országos szövetségének főtitkára. /mti/  
gn/li kj/kö cl ie

15.24 021286 1247

-.-

sb0048 4 150 mtib1050

## a debreceni városi tanács vb ülése

1986. december 2. - milyen szerepük van a kisiparosoknak, a kiskereskedőknek és a gazdasági munkaközösségeknek a lakosság ellátásában? - ezt a kérdést vizsgálta meg keddi ülésén a debreceni városi tanács végrehajtó bizottsága.

a testület véleménye szerint az állami juttatások, a városi tanács által biztosított olcsóbb telkek, adókedvezmények, az üzlet-bérletek díjának mérséklése nyomán gyors ütemben növekedett a kiskereskedők, de főképp a kisiparosok száma a városban. öt esztendővel ezelőtt 1156 kisiparos dolgozott debrecenben, most pedig több mint 2800. a legerőteljesebb javulás a személy- és a teherszállításban következett be, de tovább növekedett az építőipari és személyi szolgáltatásban résztvevők száma is. ennek ellenére fodrász, cipész és szabó még mindig kevés van a városban. a magánkereskedők száma a vizsgált öt év alatt csaknem kétszeresére növekedett, s ami különösen örvendézetes, az új üzletek többsége a külső területeken nyílt. a zöldség-gyümölcs kereskedők azonban még mindig a belvárost részesítik előnyben, s így a külterületek zöldség-ellátásában nem sikerült a kívánt javulást elérni. a végrehajtó bizottság egyetértett azzal, hogy az adható kedvezmények széles körű alkalmazásával igyekezzenek a külső kerületekben is növelni a zöldség-gyümölcs üzletek számát. /mti/

szü/kz/ll ie  
15.24 021286 1368

--

sb0049 4 150 mtib1051 /közönségszolgálat/

## a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

1986. december 2. -  
érvényben: 1986. december 3-án

devizanev	vételi	közép	eladási
	árf.100	egységre	ft-ban
angol font	6592,50	6599,10	6605,70
ausztrál dollár	3010,98	3013,99	3017,00
belga frank	112,69	112,80	112,91
dán korona	620,32	620,94	621,56
finn márka	947,99	948,94	949,89
francia frank	715,44	716,16	716,88
nolland forint	2073,53	2075,61	2077,69
japán yen /1000/	284,75	285,04	285,33
kanadai dollár	3340,62	3343,96	3347,30

as

kuvaiti dinár	15724,55	15740,29	15756,03
norvég korona	615,77	616,39	617,01
nszk márka	2344,11	2346,46	2348,81
olasz líra /1000/	33,80	33,83	33,86
osztrák schilling	332,99	333,32	333,65
portugál escudo	31,38	31,41	31,44
spanyol peseta	34,60	34,63	34,66
svájci frank	2814,22	2817,04	2819,86
svéd korona	671,72	672,39	673,06
tr. és cl. rubel	2797,20	2800,00	2802,80
usa dollár	4616,73	4621,35	4625,97
ecu /közös piac/	4867,92	4872,79	4877,66

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1986. november 25-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/

kf/sl/ll ie  
15.32 021286 1354

--

sb0050 4 160 mtib1052

## a magyar nyelv tudományi társaság közgyűlése

1986. december 1. - a magyar nyelv tudományi társaság 1986. évi közgyűlését kedden tartotta meg a magyar tudományos akadémia telolvasó termében. benkő Lóránd akadémikus elnöki megnyitóját követően rácz endre egyetemi tanár tartott előadást a redundáns torkák a magyar nyelv grammatikai rendszerében címmel. ezután molloy károly professzor főtitkári beszámolójában áttekintette és értékelte a társaság idei tevékenységét.

a közgyűlésen benkő Lóránd átnyújtotta a magyar nyelv tudományi társaság érmeit és díjait. a csüny-émlékérmet a nyelvjárás kutatásban kitűnő eredményeket elért kutatók közül hárman kapták: lizanec péter professzor ungvárról, kálnási árpád adjunktus a debreceni egyetemről és farkas ferenc főiskolai tanár jászberényből. a fokos-díjat a debreceni keresztes lászló docens vehette át. /mti/

na/gg/ka/kj la ie  
16.30 021286 0888

as

--

sb0051 4 160 mtib1053

## új könyvért hálózat

1986. december 2. - a jáhn ferenc kórház-rendelőintézetben kedden ünnepélyesen megnyitották a könyvértékesítő vállalat medicina hálózatának első boltját. a könyvért a medicina kiadóval közösen az egészségügyi szakkönyvek népszerűsítésére hozta létre új vállalkozását.

a vállalat elsősorban az egészségügyi dolgozók könyvigényét igyekszik kielégíteni, de a betegek, illetve a látogatók is válogathatnak a szépirodalmi, gyermek- és ifjúsági művekből, ismeretterjesztő kiadványokból. az árusítóhelyen a medicina kiadó valamennyi újdonsága előjegyezhető. a medicina hálózat a napokban tovább gyarapodik: pavilon nyitnak a magyar néphadsereg központi kórházában, a heim páll gyermekkórház-rendelőintézetben, valamint a korányi frigyos és sándor kórház-rendelőintézetben.

a könyvért új üzletet nyitott kedden újpalotán, a frankovics minály utca 67. szám alatt is. itt decemberben féláron árusítják a két évnél régebben megjelent köteteket. /mti/

ri/la/kj/gw ie  
16.33 021286 1001

--

sb0052 4 160 mtib1054 /közönségszolgálat/

## szünetel a műtárgybirálat

1986. december 2. - a magyar nemzeti galéria tájékoztatja ügyfeleit, hogy a műtárgymeghatározás /birálat/ december 16-tól 1987. január 4-ig szünetel. /mti/

tr/bc la ie  
16.34 021286 0207

--

sb0053 4 150 mtib1055

## az akadémia és kamara együttműködése

1986. december 2. - kedden megállapodást írtak alá a magyar tudományos akadémia és a magyar kereskedelmi kamara képviselői a tudományos kutatással foglalkozók és a gazdálkodó szervezetek közötti együttműködés erősítésére, a termelő ágazatok és a kutató intézetek közötti kapcsolatok elmélyítésére. a két szervezet a megállapodás alapján elősegíti a tudományos kutatási eredmények gyorsabb hasznosítását a termelésben, s hozzájárul ahhoz is, hogy a gazdálkodó szervezetek nagyobb mértékben kapcsolódjanak be a kutatási témák meghatározásába.

a megállapodást berend t. iván, az akadémia elnöke, beck tamás, a kamara elnöke, valamint láng istván és lőrincze péter főtitkárok írták alá a kamara székházában. /mti/

pf/mz/cl/sl/gw ie  
16.35 021286 0785

--

sb0054 1 130 mtib1056

## jogerős halálbüntetés ladislav ambruzra

1986. december 2. - kedden kihirdetett határozatával a legfelsőbb bíróság helybenhagyta a 22 éves, csehszlovák állampolgárságu ladislav ambruz halálbüntetését, amelyet az első fokon eljárt fővárosi bíróság szabott ki rá nyereségvágyból, aljas indokból, különös kegyetlenséggel elkövetett emberölés büntette és más - büntetőjogilag ugyancsak súlyos elbírálásu - bűncselekmények elkövetése miatt. az ítélet ezzel jogerőssé vált; az elítélt ügyvédjének azonban hivatalból kötelessége kegyelmi kérvényt előterjeszteni a felülbírálásra jogosult államhatalmi testülethez.

a legsúlyosabb döntés indoklásaként a legfelsőbb bíróságon eljárt büntető tanács elnöke, dr. vágó tiber méltányolta ugyan az elítélt védőjének azt az érvelését, miszerint magyarországon még a töbenjáró bűncselekmények elkövetéséért is csak kivételesen alkalmazható a halálbüntetés, abban azonban már eltérő volt a véleménye, hogy ez a tettes még valaha megjavítható. a legmagasabb bírói fórum álláspontja szerint ambruz személye és az általa elkövetett bűncselekménysorozat oly nagymértékben veszélyes a társadalomra, hogy egyfelől a védekezés ellene csakis végleges kiiktatásával lehetséges, másfelől pedig a törvény teljes szigorának alkalmazása jelentheti a módot, az eszközt ilyen bűncselekmények újabb elkövetésének megelőzéséhez.



a büntetőeljárás során bebizonyosodott a vádirat valamennyi állítása. eszerint ambruz ez év áprilisának egyik éjszakáján felgyerkezve, illegálisan jött át csehszlovákiából magyarországra, s innen tovább akart menekülni az elől a felelősségrevonás elől, amely csehszlovákiai bűncselekményei miatt állandóan feje fölött lebegett. pénzszerzés végett előbb vidéki lakóhelyeken, majd budapesten követte el sorozatban azokat az erőszakos bűncselekményeket, amelyek végül is a vádlottak padjára juttatták. fondorlatos módon behatolt lakásokba, ha valakit egyedül talált, azzal szemben erőszakot alkalmazott, fegyverrel fenyegetőzött, készpénz után kutatott, rabolt, kétszer nemi erőszakot követett el, s utolsó áldozatát késsel megölte.

ennek az ügynek tanulságaként is a bíróság nyomatékmal felhívta a figyelmet arra, hogy a közbiztonság erősítése nemcsak közügy, hanem felelősséggel tartozik érte minden állampolgár; igenis, bizalmatlannak kell lenni, különösen az egyedül levőknek, a lakásokba bekopogó idegenekkel szemben, mert már az ilyenfajta rogadtatás is esetleg meghusíthatja a rossz szándékot. /mti/  
of/tr/bc/gw ie  
16.48 021286 2508

-.-

sb0055 4 130 mtib1057

népfront - kitüntetés

1986. december 2. - a hazafias népfront országos tanácsa a népfront munkáért kitüntető jelvényt adományozta pach zsigmond páál akadémikusnak, a munkáját befejező budavári emlékbizottság elnökének. a kiváló történész már több alkalommal irányította a jeles történelmi évfordulók méltó megünnepléséről gondoskodó emlékbizottságok munkáját. a kitüntetést pozsgay imre főtitkár nyújtotta át, a hazafias népfront köszönetét fejezte ki a budavári emlékbizottság vezetőinek és minden tagjának azért az eredményes munkáért, amelyet a buda törököktől való visszavívásának 300. évfordulójáról történt méltó megemlékezés érdekében kifejtettek. /mti/

na/tr/bc/gw ie

16.58 021286 0685

-.-

sb0056 4 160 mtib1058 /közönségszolgálat/

műsorváltozás

1986. december 2. - a rock színház közli, hogy a cafe rock című produkciója, amelyet december 12-re, péntekre hirdettek meg az arany jános színházba, technikai okok miatt elmarad, a megváltott jegyek december 19-re érvényesek, vagy december 12-ig a váltás helyén visszaválthatók. /mti/

K cs/bc/il ie

17.05 021286 0328

-.-

sb0057 4 150 mtib1059

a balatoni intéző bizottság ülése - halgazdálkodás

1986. december 2. - a balatoni halgazdálkodással foglalkozott kedden tihanyban tartott ülésén a balatoni intéző bizottság, elek lászló, a balatoni halgazdaság igazgatója a testületnek adott tájékoztatójában rámutatott, hogy az elmúlt évtizedekben nagy mértékben csökkent a tóban a nemeshalak, főleg a fogas-süllő aránya, és ezt többen az angolna rovására írták, a széles körű vizsgálatokból ma már egyértelmű, hogy az arányváltozásban nem az angolnának, hanem a környezet szennyező hatásának volt döntő szerepe. rendkívül öröndetes, hogy az arányromlás megállt, sőt a fokozott ivadékpótlás következtében megkezdődött a tó nemeshal állományának regenerálódása is. az 1965-75. évi tartós hullámvölgy után ismét egyre több nemes hal akad horogra, vagy került hálóba. ezzel a két eszközzel évente 1300-1500 tonna halat fognak ki a balatonból. tavaly már a horgászok többet emeltek ki, mint a halászok.

az igazgató azt is elmondotta, hogy megítélése szerint vége a horgász-halász háborúnak, sikerült az érdekeiket összehangolni. ma már a horgászokat is meghívják a hal telepítésekhez, a nagy halászatokhoz, és mintegy ellenőrizhetik, hogy megfelelő fajtaikat telepítenek-e a tóba. a horgászok tábora egyébként a balatonnál évente már több mint százezerre tehető. a következő évben a halászati vállalat három hajóját az idegenforgalom szolgálatába állítja, s ezzel megoldódik a külföldi vendégeknek az a régi óhaja, hogy hajóról horgászhasznak a tó közepén.

a vendéglátó vállalatoknak, mondotta a továbbiakban az igazgató, visszatérő panasza, hogy nem kapnak elég nemes halat, sőt keszeget sem, noha az utóbbi tonnaszámra válik hulladékká, miközben a vendégek hiába keresik a halsütőkben e kedvelt csemegéjüket. e

kétségtelenül visszás helyzetnek az a magyarázata, hogy az egyetlen halértékesítő vállalat nem elég rugalmasan terítette az árut, másrészt pedig az, hogy maguk a halásztők is szívesebben dolgoznak a szátkamentes import hallal, holott a kirándulók jelentős része szívesen venné az olcsóbb keszeget. egyébként a keszeg hasznosítása is hamarosan megoldódik; a halgazdaság olyan feldolgozó üzemet hoz létre, amelyben szátkanélküli keszeghus készül majd. /mti/

bév/kz/gw 1e  
17.08 021286 2253

--

sb0058 4 150 mtib1060

## baromfi-specialitások

1986. december 2. - kedden hajduböszörményben ülést tartott a nat hajdusági mezőgazdasági nagyüzem részvételével egy évtizeddel ezelőtti alakult baromfi-feldolgozó igazgatóság. az ülésen az egy évtized eredményeit összegezve elmondták, hogy az összefogás eredményeképpen nemcsak a belföldi ellátás javításában, de az export bővítésében is fontos szerepet kapott a szövetkezeti közös üzem. az indulás évében háromezer tonna különböző baromfit - csirkét, tyúkot, pulykát - fogadott, ez évi termelése viszont már meghaladja a nyolcezer tonnát. a jövőben, mint az ülésen elhatározták, a debreceni baromfi-feldolgozó vállalattal szoros együttműködésben, több specialitást hoznak forgalomba, s évente 10 százalékkal növelik termelésüket. /mti/

szü/kz/gw 1e  
17.15 021286 0787

--

sb0059 4 150 mtib1061

## titkárnők tanácskozása

1986. december 2. - kedden a mtesz székházában a delta tours utazási és rendezvényiroda rendezésében megkezdődött az első országos titkárnői tanácskozás.

a kétnapos rendezvényen összesen 169 vállalat, mezőgazdasági és ipari szövetkezet, államigazgatási szervezet, intézmény és intézet titkárnői vesznek részt, összesen mintegy 350-en.

a tanácskozás célja, hogy a titkárnők kicseréljék tapasztalataikat, s foglalkozzanak azokkal a fontos kérdésekkel, amelyek közvetlenül érintik a korszerű titkárságok munkáját. előadásokat hallgatnak meg egyebek között a titkársági munka megszervezéséről, a vezető és a titkárnő szakmai kapcsolatáról, s kiállításal egybekötött előadáson ismerkedhetnek meg a legkorszerűbb irodai és ügyviteltechnikai berendezésekkel.

hazánkban mintegy 65 ezer a titkárnők, illetve a titkársági dolgozók száma. igen jelentős feladatokat látnak el a vezetők segítőiként, ennek ellenére a titkárnői tevékenységnek nálunk még nincs kellő tekintélye, sőt e munkakör sincs kellőképpen körvonalazva. az előadók rámutattak arra: különösen fontos, hogy jó, a kölcsönös bizalmon alapuló kapcsolat alakuljon ki a vezető és a titkárnő között. nagy gondot kell fordítani a kiválasztásra, ugyanis a megbízhatóság, a szervezőkészség, a gyors és pontos munka, a diszkréció, a jómodor, az ügyfelekkel való jó kapcsolattartás mind elengedhetetlen feltételei annak, hogy valakiből jó titkárnő váljék.

a tanácskozáson szóba került az is, hogy a titkárnőnek ismernie kell az etikett és a protokoll szabályait, a kulturált kapcsolattartáshoz hozzátartozik a megfelelő viselkedés és öltözködés is.

a migént képviselői arra hívták fel a figyelmet, hogy a titkárnők munkáját nagymértékben megkönnyítik a korszerű eszközök, ennek ellenére a hazai vállalatoknál még általános tapasztalat, hogy viszonylag lassú és korszerűtlen berendezések állnak a titkárnők rendelkezésére. /mti/

bi/il/sr/il olt  
17.17 021286 1956

--

sb0060 4 130 mtib1062

hazaérkezett az obt küldöttsége

1986. december 2. - kedden hazaérkezett az országos béketanács küldöttsége, amely részt vett bécsben a békeerők nemzetközi összekötő fórumának háromnapos tanácskozásán. megvitatták a reykjaviki csúcstalálkozó nyomán kialakult nemzetközi helyzetet, az európai biztonság és együttműködés erősítésének újabb lehetőségeit, a bécsi utókonferencia munkájával összefüggő kérdéseket, a küldöttek tájékoztató megbeszéléseket folytattak hazájuknak a bécsi utótalálkozón résztvevő delegációjával.

a találkozón megvizsgálták, milyen módon lehet folytatni a nemzetközi békeesélyen elkezdett akciókat. döntés született arról, hogy 1987 márciusban az osztrák fővárosban megrendezik a béke, a nemzetközi párbeszéd folytatásában érdekelt haladó erők negyedik dialógusát. /mti/

tr/bc/gw ie  
17.19 021286 0821

-.-

sb0061 4 130 mtib1063

a magyar család- és nővédelmi tudományos társaság kongresszusa /1. rész/

1986. december 2. - kedden a semmelweis orvostudományi egyetem nagyváradi téri épületében megkezdődött a magyar család- és nővédelmi tudományos társaság közgyűlése és kongresszusa. zsolnai béla professzor, a társaság elnöke nyitotta meg a kétnapos tanácskozást, amelynek témája a család stabilitása és befolyásolhatósága.

csehák judit, a minisztertanács elnökhelyettese a kormány nevében köszöntötte a tízéves múlta visszatekintő tudományos társaságot, amely fontos kormánydöntések megfogalmazását és végrehajtását segítette elő. tíz évvel ezelőtt abban az időszakban vette programjába a család védelmét, amikor szakemberek vitatták a létét, a jövőjét. elismeréssel szólt a mintegy 400 tagot, főleg orvosokat, pedagógusokat, védőnőket, demográfusokat, pszichológusokat, szociológusokat tömörítő társaság munkásságáról.

több állami és társadalmi szervezet vezető képviselője is köszöntötte a kongresszust. julian heddy, a nemzetközi családtervezési szövetség európai regionális igazgatója, helmuth schattovits, a családszervezetek nemzetközi uniójának regionális főtitkára, valamint külföldi testvérszervezetek képviselői is üdvözölték a résztvevőket.

Fogys

nyitrai ferencné államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke a családok a nyolcvanas évek közepén című főreferátumában hangsúlyozta: a család változatlanul a társadalom alapsejtje, kiteljesedése és megfelelő funkcionálása a jövő biztosítója. egyre világosabb az a felismerés, hogy a népesedési folyamatok sikeres befolyásolása csak a család közvetítésével valósítható meg. a fiatal nemzedék példát kaphat a családban a felnőttektől, a család ad hátteret, a különböző közegekben dolgozó felnőtt tagjainak, a család az a bázis, ahol a napi rohanásban elfogyasztott energiánk regenerálódhat, újratermelődhet. ehhez természetesen kiegyensúlyozott, harmonikus család szükséges. a harmonia megteremthető - mondotta - ha a család minden tagja a szükséges toleranciával és empátiakészséggel is rendelkezik. /folyt. köv./

me/gg la  
17.30 021286 2085

-.-

sb0062 4 160 mtib1064 /felhasználható: 19 órától/

a magyar állami népi együttes jubileumi gálaműsora

1986. december 2. - kedden a kecskeméti erdei ferenc művelődési központban bemutatta jubileumi gálaműsorát a fennállása 35-ik évfordulóját ünneplő magyar állami népi együttes.

a jelenleg mintegy száztagú társulat énekkara, zenekara és táncosai legsikeresebb eddigi műsoraikból összeállított válogatással léptek pódiumra. a látványos gálaműsort a következő napokban budapesten és oroszlányban láthatják az érdeklődők, januárban pedig háromnapos észak-amerikai turnéra indul vele a magyar állami népi együttes. /mti/

opl/kz/gw olt  
17.30 021286 0602

-.-

sb0063 4 160 mtib1065

## várnai valéria festőművész kiállítása

1986. december 2 - várnai valéria festőművész munkáiból nyílt kiállítás kedden győrt, a városi könyvtár galériájában. a művész ezúttal kilencedik alkalommal tárja önálló kiállításon műveit a képzőművészetet kedvelők elé. negyvennél több pasztellképet, az utóbbi idő termését vonultatja fel. a kiállítás december 20-ig látogatható. /mti/

mzs/sza,ká/gw 1e  
17.34 021286 0408

--

sb0064 4 130 mtib1066

## a magyar család és nővédelmi .../2. rész/

a statisztikai adatok arra hívják fel a figyelmet: a család pótolhatatlan intézményét segíteni kell abban, hogy erősítse a magyar népesedést, a gyermekvállalási szándékot, a család változó, átalakuló intézmény. a társadalmi-gazdasági, és nem utolsósorban demográfiai folyamatok hatására az utóbbi évtizedekben jelentősen módosult a család szerkezete, funkciója, életvitele. a negatív folyamatok felerősödése gyorsabb és hatékonyabb beavatkozást sürget. a társadalmi-gazdasági fejlődés céljainak eléréséhez szükséges a család intézményének fennmaradása, a házasság és a család intézményének stabilitását és hatékonyabb védelmét segíti elő a családjogi törvény módosítása, az állami és a társadalmi szervek sokoldalú összefogásával a családok működési zavarainak enyhítésére, a teherviselésének megkönnyítésére folyamatban van a családvédelmi intézményrendszer megfelelő formájának létrehozása. a tanácskozás célja: segítse elő a mainál egészségesebb életszemlélet és az egész társadalom számára kedvezőbb gyakorlat kialakítását, a kedvezőtlen tendenciák megállítását - hangsúlyozta az államtitkár.

a továbbiakban referátumok hangzottak el „a reális családkép fontossága, felkészítés a problémák megoldására,, ,,a család és a gyermek,, , a válás,, címmel.

a kongresszus első napjának programja közgyűléssel folytatódott: klinger andrás főtitkár beszámolt a társaság ez évi működéséről. tagjai hét regionális szervezetben tevékenykednek. egyre inkább együttműködnek az állami, a gazdasági és a társadalmi szervekkel. folytatják a házasság előtti tanácsadást, család- és nővédelem címmel továbbképző tanfolyamot rendeztek. /mti/

me/gg/bc la olt  
17.38 021286 1704

--

sb0065 4 130 mtib1067

## ifjúsági békebizottság ülése

1986. december 2. - az országos béketanács ifjúsági békebizottsága ülést tartott szegeden. a tanácskozáson tájékoztató hangzott el a gazdasági munka megjavításának feladatairól és időszerű nemzetközi békemozgalmi kérdésekről. a bizottság kidolgozta a január végén megrendezendő xi. országos békekonferencia ifjúsági szekciójának vitatéziseit.

megállapította, hogy az elmúlt két évben tovább erősödött az ifjúsági békemozgalom. a középiskolások és a dolgozó fiatalok körében egyre több békecsoport alakul, egyre rendszeresebbek és színvonalasabbak a helyi kezdeményezési békeakciók. több segítségre, érdemi vitákra van szükség, hogy e csoportok többsége a béke ügye iránt még elkötelezettebb, felelősen gondolkodó politikai közösséggé válják, és a mozgalomban nagyobb számban vegyenek részt egyetemisták, főiskolások, értelmiségi fiatalok is. ehhez jobban szükséges kihasználni az együttműködés lehetőségeit a társadalmi szervekkel, a szakmai szervezetekkel és az obt többi munkabizottságával is.

a bizottság felhívással fordult béke ügye után érdeklődő fiatalokhoz, hogy vegyenek részt a konferenciát előkészítő vitában, január 1-ig juttassák el véleményüket, javaslataikat az ifjúsági békebizottság címére. /budapest, v. széchenyi rakpart 6. 1358./ az ifjúsági békebizottság határozott arról is, hogy támogatja a divsz xii. közgyűlésének javaslatát, amely a világ haladó erőinek összefogásával egy antinukleáris koalíció létrehozását tűzi célul. /mti/

gg/bc/gw olt  
18.03 021286 1520

as

--

sb0066 4 180 mtib1068 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1986. december 2. - az országos meteorológiai intézet jelenti:

csökken a felhőzet

várható időjárás szerda estig:

felhős, párás idő várható, mindösze északon csökken időnként a felhőzet, számottevő csapadék sehol sem várható. a dunántúlon élénk lesz a nyugati szél. a hőmérséklet csúcserőrtéke 0 és plusz 5 fok között várható. /mti/

gw olt

18.21 021286 0481

--

sb0067 1 130 mtib1070

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai mtib1056 sz. jogerős halálbüntetés ... című hírünk utolsó bek. 2. sorában a szöveg helyesen:

... erősítése nemcsak hatósági ügy, hanem felelősséggel ...

18.28 021286 0243

--

sb0068 4 150 mtib2004

zsebtolvajokat fogtak az utasok

1986. december 2. - a bkv-tól kapott tájékoztatás szerint kedd délután az egyik buda felé tartó 7/a jelzésű autóbusszon két, zsebtolvajlással alaposan gyanúsítható személyt fogtak el az utasok, majd szóltak az autóbussz vezetőjének, hogy megállás nélkül hajtson a rendőrségre. az autóbussz letért a kijelölt útvonaláról és a xi. kerületi rendőrkapitányság előtt állt meg, ahol az utasok átadták a rendőröknek a gyanúsítottakat. ügyükben a rendőrség megkezdte a vizsgálatot. /mti/

be/gw olt

20.33 021286 0534

--

sb0069 4 180 mtib2007

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/  
1986. december 2.

sb0001 új tanácsadó szervezetek az iparirányításban /1./  
sb0002 új tanácsadó szervezetek az iparirányításban /2./  
sb0003 új anyagok faldnedvesség ellen  
sb0004 talajjavítás timföldgyári vörösiszappal  
sb0005 fellendült a dohánytermesztési kedv  
sb0006 energiatakarékos fóliasátrak  
sb0007 bővül a mester-coop hálózat  
sb0008 kötvényekből tiszta-bolthálózat  
sb0009 folyószabályozás a tiszán  
sb0010 jeges buvárok és halfarkasok  
sb0011 munkahelyi pótlék falusi nevelőknek  
sb0012 újabb klub az időseknek  
sb0013 miskolc: teljesülhet az éves lakásépítési terv  
sb0014 korszerű műszerpark az autóklub állomásain /1./  
sb0015 korszerű műszerpark az autóklub állomásain /2./  
sb0016 gyógykúra a dohányzás leküzdésére /1./  
sb0017 gyógykúra a dohányzás leküzdésére /2./  
sb0018 készül a filozófus lexikon  
sb0019 magyar filmhét hamburgban  
sb0020 felüljárók átadása a ferihegyi gyorsforgalmi úton /gyorshir/  
sb0021 kerületközi szabálysértési hatóságok /gyorshir/  
sb0022 megkezdődött a titkárnők tanácskozása /gyorshir/  
sb0023 állandó textilipari muzeum nyílik - sajtótájé. /gyorshir/  
sb0024 telefonszalon készthelyen  
sb0025 halálos balesetek  
sb0026 szerda az ügyintézés napja dunaujvárosban

sb0027 felüljárót adtak át a ferihegyi gyorsforgalmi úton  
 sb0028 vasi fenyők a fővárosnak  
 sb0029 magyar-kubai vízügyi tárgyalások  
 sb0030 új-zélandon a magyar hajósok  
 sb0031 tizenhat festőművész kiállítása debrecenben  
 sb0032 ndk idegenforgalmi kiállítás győri  
 sb0033 osztokelesítések márkushegyen  
 sb0034 időjárás-jelentés  
 sb0035 kiosztották a „munkásszállók a közművelődésért,, díjakat  
 sb0036 tanácsi koordinációs bizottság  
 sb0037 az európai nagyvárosok hőmérséklete  
 sb0038 autósorszámk /1. rész/  
 sb0039 autósorszámk /2. rész/  
 sb0040 a környező országok időjárása  
 /folyt. köv./ Li  
 21.03 021286 1831

--

sb0070 4 180 mtib2008

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 jogerős halálbüntetés  
 sb0042 a kistélepeleéseken élő idős emberek helyzete  
 sb0043 kerületközi szabálysértési hatóságok  
 sb0044 állandó textilipari muzeum nyílik - sajtótájékoztató  
 sb0045 operaházi művészek kitüntetése  
 sb0046 hazaérkezett az mszmp küldöttsége ciprusról  
 sb0047 a magyar sajtó ünnepe a munkásörsegeben  
 sb0048 a debreceni városi tanács vb-ülése  
 sb0049 a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai  
 sb0050 a magyar nyelv tudományi társaság közgyűlése  
 sb0051 új könyvért hálózat  
 sb0052 szünetel a műtárgybírálat  
 sb0053 az akadémia és kamara együttműködése  
 sb0054 jogerős halálbüntetés Ladislav Ambruzna  
 sb0055 népfrent - kitüntetés  
 sb0056 a balatoni intéző bizottság ülése - halgazdálkodás  
 sb0057 baromfi specialitások  
 sb0058 titkárnők tanácskozása  
 sb0059 hazaérkezett az obf küldöttsége  
 sb0060 a magyar család- és nővédelmi tud. társ. /1. rész/  
 sb0061 a magyar állami népi együttes jubileumi gálaműsora  
 sb0062 várnaí valéria festőművész kiállítása  
 sb0063 a magyar család- és nővédelmi tud. társ. /2. rész/  
 sb0064 ifjusági békebizottság ülése  
 sb0065 időjárás-jelentés

sb0066 szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0067 zsebtolvajokat fogtak az utasok  
 sb0068 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0068 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségben

főszerkesztő: Kovács György  
 szerkesztették: baumann László  
 Izsák Erika  
 Oltványi Ottó

- v é g e -

/mti/ La  
 21.03 021286 1556

--

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1986. december 03.                      bel                                      s z e r d a  
-----

sb0001 4 150 mtib1001

uj üstököszt fedezett fel egy magyar csillagász

1986. december 3. - Lovas miklós, a magyar tudományos akadémia csillagászati kutató intézetének tudományos munkatársa november 28-án, a halak csillagképben felfedezett egy eddig ismeretlen üstököszt, az intézet a felfedezésről értesítette az amerikai egyesült államokban székelő smithsonian obszervatóriumot, amely a nemzetközi csillagászati unió üstökösök megfigyelésével és nyilvántartásával megbízott központja. a nemzetközi szervezet december 2-án visszaigazolta a jelentést, és az üstököszt a nemzetközi szokásoknak megfelelően Lovas miklósról nevezte el. ezzel egyidejűleg a világ jelentősebb csillagászati intézeteit tájékoztatta az üstökös létéről, s megbizta azokat annak megfigyelésével.

Lovas miklós elmondotta, hogy november 28-án éjszaka a piszkéstetői obszervatóriumban a szupernova kutatási program keretében készitettek felvételeket. az egyik ilyen felvételen vette észre az eddig ismeretlen üstököszt. megállapította, hogy az üstökös szokatlanul fényes magot tartalmaz, amelyet kiterjedt kóma vesz körül. jelenleg további felvételeket készitenek az égitestről azért, hogy pontosan meghatározhassák annak pályáját.

Lovas miklós 1974-ben fedezte fel az első üstököszt, a mostani már az ötödik felfedezése. a nemzetközi csillagászati unió jelenleg már csaknem 2000 üstököszt tart nyilván. ezeknek a megfigyelése és kutatása azért jelentős, mert a kutatókat hozzásegíti a naprendszer keletkezésének és fejlődésének a megismeréséhez. /mti/

til/sl cl olt  
00.10                      031286 1536

